

沪滇协作“组团式”医疗帮扶结硕果

◆通讯员 朱睿彭明星

近日,大关县人民医院迎来了第二批8名上海“组团式”医疗帮扶专家。这支由脑血管科、眼科、心内科、胸外科、骨科等多学科专家组成的团队,将在大关县开展为期一年半的帮扶工作,为大关县人民群众带来优质医疗服务的同时,助力大关县医疗水平再上新台阶。

刚到大关,帮扶专家们便迅速投入工作中,参与科室查房、病例研讨、手术主刀等工作,以专业的医疗知识和丰富的临床经验,为患者提供精准诊疗方案。

“今天可以下床稍微走走,但是不要太用力。”上海交通大学医学院附属仁济医院心内科主任医师方方查房时耐心地叮嘱患者。

3月14日,第二批上海“组团式”医疗帮扶专家抵达大关第五天,71岁的



武警昭通支队 紧急救助晕倒女学生

本报讯(通讯员 赵明军 张秀海)近日,昭通市民小赵手捧鲜花和感谢信,肩扛一块刻有“坚固的军民情像不锈钢一样”烫金字样的特殊不锈钢牌匾,再次走进武警云南总队昭通支队营区。这块在阳光下折射出温暖光泽的牌匾,诉说着一段军民携手救助晕倒女学生的暖心故事。

原来,几天前,哨兵薛景文正在站岗执勤,突然发现营门外一名年轻女子直挺挺地倒地后身体剧烈颤抖,抽搐,完全不受控制。周围群众见状纷纷围拢过来,有人焦急地呼喊:“快救救她!”薛景文迅速拿起对讲机,声音坚定而沉稳地向值班干部报告了现场情况。

“营门外有一名女子晕倒抽搐,请求迅速派人救助!”情况紧急,刻不容缓!中队接到报告后,政治指导员谭钧升即刻带领应急小组赶到现场。与此同时,支队卫生队也接到通知,迅速奔赴现场增援。“让开!让军医先过来!”围观群众自发让出生命通道,为救援争取宝贵时间。

救援行动迅速而有序地展开,支队卫生队的医生和卫生员立刻对晕倒女子进行紧急处理,包括将其转为侧卧位、清除口腔异物、测血糖、输氧、监测生命体征等。经过一系列急救措施,女子的意识初步恢复。随后,众人用担架将其抬至营门内侧。执勤哨兵将相关情况上报后,第一时间拨打了120急救电话。在众人齐心协力的救助下,女子的身体抽搐症状稍有缓和。不一会儿,120急救车赶到现场,医护人员迅速上前,对女子实施了进一步的急救。

据了解,晕倒女子小赵是一名在校中学生,前段时间因病在昭通市中医医院住院治疗,两天前刚出院。事发当日,她前往学校上学,途经部队营门口时旧疾突然发作,瞬间失去意识,晕倒在地。

小赵的母亲赶到现场后,紧紧握着谭钧升的手,声音颤抖地表达着感激之情:“多亏了你们这些子弟兵啊,要不是你们出手相助,这孩子可就危险了!太谢谢你们了!”围观群众也纷纷向他们竖起了大拇指。



罗云尚突发急性心肌梗死伴心源性休克及Ⅲ度房室传导阻滞,从寿山镇紧急送至大关县人民医院就诊。罗云尚情况危急,大关县人民医院胸痛中心迅速启动绿色通道,万万为患者成功完成了手术,这是大关县人民医院首例在临时起搏器保护下完成的急性心肌梗死冠脉介入支架植入术。

自沪滇协作“组团式”帮扶项目启动以来,凭借先进的医疗理念和技术支持,大关县人民医院首次成功实施了包括乳腺癌改良根治术、甲状腺癌全切术、直肠癌根治术等在内的多项手术,累计推动了82项新技术、新项目落地,惠及390余名患者。2024年,大关县人民医院门诊诊疗量达到188193人次,住院患者达12937人次,专家门诊服务44548人次,完成手术3023台。如今,大关县的患者在家门口就能享受到高质量的医疗服务,“大病不出县”正逐渐成为现实。

在上海“组团式”医疗帮扶专家的助力下,大关县人民医院的基础设施建设取得了新进展。医院结合帮扶科室的需求,积极筹措资金2096万

元,加强了医疗设备配置。开设了专家门诊和MDT联合门诊,优化了门诊服务流程,新建了介入导管室,开启了介入诊疗的新篇章。同时,大关县人民医院建立了健康管理中心,实现了工作重心从治病向健康管理的转变。此外,医院还建立了昭通市首家“县、乡、心电一张网管理”的心电网络中心,通过网络连接了县域内的10个乡镇卫生院及邻近的永善县墨坝乡卫生院,帮助乡镇卫生院完成多例心电图诊断,及时发现并转诊治疗心律失常患者、心律失常患者等。

在专家们的专业知识和精湛技术的推动下,大关县人民医院的学科建设迈上了新台阶,17个重点帮扶科室由弱变强,建成省级重点专科2个、市级临床重点专科3个、优质护理科室11个,参与临床研究6项。

上海帮扶团队不仅提供了直接的医疗帮扶,更注重人才培养。通过申报医疗“组团式”人才带培项目,建立“帮扶专家名医工作站”等方式,制定了“双向选择”和“双向考核”的师带徒机制,手把手培养院内骨干人才61人,开展了

800余次教学查房,培训了2800余名手术人才和1500余名手术操作人才,为大关县培养了一批本土医疗人才。

孟选飞是大关县人民医院内二科的医生,自师带徒机制启动以来,孟选飞在手术中不断学习新知识,提升医疗技术。他表示,过去需要跑到外地学习,现在专家就在家门口,不仅自己能学到新知识,大关的患者也能享受到上海专家的医疗服务,减轻了经济负担。

为了让山区群众更便捷地享受专家的优质诊疗服务,帮扶专家定期到乡镇卫生院、村卫生室坐诊,带动县、乡、村三级医疗机构的服务能力实现整体提升,初步形成了分级诊疗模式。自2023年8月以来,上海帮扶团队累计开展了60余场次健康义诊和下乡巡诊活动,惠及2万余名群众。

随着第二批上海“组团式”医疗帮扶专家的到来,沪滇协作“组团式”医疗帮扶工作迈入了新阶段。未来,大关县人民医院将抓住政策机遇,继续推动优质医疗资源下沉,培养更多本土医疗人才,让健康之光惠及更多山区群众。



彝良赏花正当时

3月中旬以来,彝良县城廊桥旁的樱花竞相绽放,廊桥在樱花的衬托下更显古色古香、古韵悠长,吸引市民驻足欣赏、拍照留念。图为市民在廊桥旁拍摄樱花。

通讯员 彭洪摄

“零添加”莫成文字游戏

苑广阔

近日,一款商标里含有“0”的酱油中检测出镉,引发关注。有网友认为,这款酱油作为零添加酱油,不应该检测出镉;也有网友指出,这款酱油并非零添加酱油,只是打上了“0”这样一个商标,让消费者误以为是零添加酱油。

事实上,这款酱油商标的注册和使用,堪称一场精心设计的文字游戏。企业将数字“0”设计得异常醒目,与“零添加”形成强烈暗示,却又在包装上刻意回避“零添加”的明确表述。这种打擦边球的做法,既

规避了虚假宣传的法律风险,又成功在消费者心中植入“零添加”的认知,让很多消费者以为自己拿到手里的产品就是更加健康的零添加产品。更值得警惕的是,这种文字游戏正在成为一些商家的惯用做法,各种暗示性标识层出不穷,让消费者在琳琅满目的商品面前无所适从。

这场争议暴露出食品标识监管的严重漏洞。当前,食品标识相关规定对“零添加”等概念缺乏明确定义,给企业留下了“打擦边球”的空间。监管部门应尽快完善相关标

准,明确“零添加”的具体含义和使用规范。同时,要加强对食品标识的监督检查,对“打擦边球”、误导消费者的行为予以严厉打击。食品行业需要建立更加透明、规范的产品标识体系。企业应以诚信为本,用清晰明确的产品标识赢得消费者信任,而不是靠文字游戏误导消费者。



李敏先：用母爱丈量家与学校的距离

◆通讯员 依媛媛 马威

清晨7时30分,天刚亮不久,巧家县第四中学各班的教室里已充满活力。走廊上,一位名叫李敏先的母亲背着14岁的小姚同学,缓缓向教室走来,步伐虽然沉重但异常坚定。小姚是该校初一年级的学生,本该是活蹦乱跳的年纪,但命运却对他开了一个残酷的玩笑。

在小姚8岁那年,他被诊断出患有一种罕见病——“进行性肌营养不良症”,这是一种目前医学上尚无治愈办法的疾病,发病率约为四分之一。得知这一消息时,小姚的父母如同遭受雷击,但他们并未被击垮。为了给小姚治病,一家人四处奔波,成都、重庆、昆明等地的医院都留下过他们的踪影,最终在云南省中医医院确定了采用中医治疗的方案,开始了漫长的中

医治疗之路。小姚的父亲为了承担小姚高昂的医药费和家庭开销,只能外出务工,照顾小姚的重任则落在了母亲李敏先的肩上。每个月,李敏先都要带着小姚前往昆明复查、开药。

小姚一直是个懂事且上进的孩子,学习从不让父母操心,深受老师和同学的喜爱。然而,疾病却让这孩子的求学之路变得异常艰难。起初,小姚还能勉强行走,但上学路上的一颗小石子都可能成为他前行路上的障碍。母亲只能时刻紧牵着他,护着他。然而,随着病情的恶化,上小学四年级时,小姚彻底失去了行走能力,求学之路变得更加“崎岖”。

为了让孩子能继续上学,李敏先毅然背起小姚,一步一步丈量着家与学校之间的距离。后来,药物副作用导致小姚体重增加,加之个子越来越高,李敏先渐渐背不动他了。于是,

半年前,李敏先开始采用“轮椅+背”的方式送小姚上学。李敏先表示:“作为母亲,再苦再累我都能坚持,只要我的孩子能像其他孩子一样读书、长大,一切付出都是值得的。”

这些年来,李敏先的生活完全围绕着小姚在转。每天送小姚到学校后,她就时刻留意老师的来电,尽管老师和同学都愿意照顾小姚,但她仍坚持尽量不给大家添麻烦。除了照顾小姚如厕和按时给他送饭外,从家到学校,李敏先每天至少要往返4个来回,每一步都走得匆忙而坚定。由于小姚手部肌肉萎缩变形,连举高水杯都做不到,除了能自己吃饭外,其他全靠母亲帮忙。

尽管身体不便,但小姚的内心始终阳光自信。在学习上,他刻苦努力,成绩一直名列前茅。小姚的老师孔美玲说:“小姚总是带着阳光自信

的笑容和同学们相处,还会主动帮助同学解决学习上的问题。”学校领导同样非常关心他,时常到班里了解他的情况并给予帮助。

小姚深知母亲的辛苦和坚持,他满怀感恩地说:“妈妈每天陪我上学真的太辛苦了,我特别感激她。我一定会更加努力,将来用优异的成绩报答她。”

在与笔者的交谈中,李敏先说得最多的就是“坚持”二字。她坚持用自己的身躯扛起儿子的日常行动;坚持让儿子接受良好的教育;坚持陪儿子与疾病顽强斗争,再苦再累也绝不放弃。在这条艰难的路上,母亲的双脚是小姚前行的力量源泉,老师的悉心教导和同学们的热心帮助则是滋养他成长的温暖力量。相信在爱与坚持的陪伴下,小姚定能穿越风雨,勇敢地走向充满希望的未来。

盐津竹产业链再添“生力军”

本报讯(通讯员 陈继冬 李小羽 刘芳黄成元)近日,云南纤多多食品有限公司在中和镇竹产业园区的新加工厂正式投产运营,标志着盐津竹产业链再添“生力军”,为当地经济发展注入了更为强劲的动力。

近年来,盐津县围绕省委“3815”战略发展目标和市委扎实做好“产、城、人”三篇文章要求,将竹产业纳入“125”发展规划的核心板块,构建“龙头企业+村集体+合作社+农户”的四位一体发展模式。目前,中和镇竹产业园区已形成“五企并进”的竞争格局,其中4家企业为规模以上企业,产业集聚效应日益凸显。

作为“中国竹之乡”,盐津县通过加强基础设施建设和低产林改造,实现了竹产业的跨越式发展。竹产业基地累计建成产业路105千米、林区管护道路202千米,投资建设了长为306千米的森林防火通道,其中80%覆盖了种竹区。这些基础设施的完善,使得运输效率提升了6倍,鲜笋下山时间由1个小时缩短至10分钟。同时,笋用竹种植面积由48万亩扩大至94万亩,材用竹种植面积达8万亩,竹材年产量突破50万吨。通过标准化管护,竹笋的亩产量提升了50%,达到了300斤,带动了3.7万户农户年均增收2万元以上。

种竹大户李兴珍的致富故事正是盐津竹产业发展的一个缩影。她介绍说,以前的竹笋产量不高,且需要背到集镇上零售。后来,她对自家的竹林进行了改造,竹笋产量逐渐提高了。如今,她管护着300多亩竹林,每到采笋季节,需要聘请几十个人帮忙采摘。2024年,李兴珍家共采收竹笋40多吨,创收超30万元。

云南纤多多食品有限公司创始人陈翠蓉表示,盐津地处滇川黔接合部,地理位置优越,竹资源优势明显,未来竹产业的发展潜力巨大。据介绍,该公司刚上市就获得了上千万元的订单。因此,陈翠蓉对公司未来的发展充满信心,并计划在未来五年内建成第二总部,进一步做大做强,促进群众持续稳定增收。

截至目前,盐津竹产业的综合产值已突破10亿元,带动了1500余人就业。中和镇竹产业园区的工人月收入达到4000元以上,笋用竹已成为当地老百姓名副其实的“摇钱树”。



62个优质水稻品种 角逐水富“田间擂台”

本报讯(通讯员 田泉 狄家玉)3月25日,昭通市中低海拔地区水稻品种展示项目在水富市永安村实施。

当天,水富农业专家组走进田间参与水稻育秧工作。一块块平整好的秧田被划分成了门板大小的块状,不同品种的水稻种子分别放置在不同区域的田坎上,静待播种。

据悉,这些水稻种子由各县(市、区)和部分种业公司(企业)提供,均为各地区优中选优的品种。这些播下的水稻种子长成秧苗后,将被移栽到永安村的试验田里共同生长,工作人员会对它们进行精心管护。待这些水稻成熟时,农业专家组将从水稻的分蘖能力、抗性、丰产性以及整个生长期的综合农艺性表现等方面进行综合评定,以选出适宜本地区栽种的水稻品种。

水富市农业农村局种子推广站的张笑表示,本次品种展示共播种了62个水稻品种。在今年8月水稻成熟之际,将邀请各县(市、区)的种子专家、部分种子企业(企业)、种子零售商和种植大户到永安村,召开现场观摩会,进行一场名副其实的水稻品种“大比拼”,筛选出适应性强、抗性强、产量高、品质优良且适合水富及周边地区种植的水稻品种,切实为水富乃至昭通的水稻产业选育良种,全面落实产业振兴行动,优化品种结构,促进水稻产业增产增收。



夫妻共同财产出借给一方 用于个人事务的需要偿还吗?

【有事要问】夫妻共同财产出借给一方用于个人事务的需要偿还吗?

【身边案例】周某与刘某结婚前,周某便欠有20万元的外债未还,婚后经过双方努力积累了一些存款,后债权人找上门要求周某归还债务,周某与刘某商量后,刘某同意就夫妻共同存款出借给周某用于偿还婚前债务,并签订借款协议。后双方离婚时就该借款是否应归还产生争议,于是刘某咨询,夫妻共同财产出借给一方用于个人事务的需要偿还吗?

【律师解答】《中华人民共和国民法典》规定,夫妻之间订立借款协议,以夫妻共同财产出借给一方从事个人经营活动或者用于其他个人事务的,应视为双方约定处分夫妻共同财产的行为,离婚时可以按照借款协议的约定处理。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

新建街恋舞艺术团 于拟启动清算程序、 办理注销登记的公告

新建街恋舞艺术团(统一社会信用代码:515306233467169030),因不再运营,现启动清算程序,办理注销登记。按照新建街恋舞艺术团章程规定,召开董事会进行了表决,现就拟启动清算程序,办理注销登记事项进行公告。本团理事对此有异议的,请于本公告发布之日起45日内向本团反馈。逾期未有反馈的,本团将正式启动清算程序。

法定代表人:文籍琼 联系电话:13638897577 新建街恋舞艺术团 2025年3月28日

注销公告

绥江县中元运输有限公司(统一社会信用代码:91530626MACKK0X577)于2024年6月4日召开股东会会议,决定解散本公司。请债权人自接到本公司书面通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告发布之日起45日内,向公司清算组申报债权,逾期不申报债权的视为放弃此权利。

绥江县中元运输有限公司 2025年3月28日

登报作废

昭通威士建材有限公司租赁有限公司不慎遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码:91530621MABXUCN18E。特登报作废。

登报作废

鲁甸县农村合作经济经营管理站不慎遗失在中国农业银行股份有限公司鲁甸县支行办理的开户许可证4本,核准号:Z7342000093502,账号:24039701040013045;核准号:J7342000014404,账号:039701040001545;账户名称:鲁甸县农村合作经济经营管理站村级集体经济担保基金,核准号:Z7342000108901,账号:7400023738802012;账户名称:鲁甸县农村合作经济经营管理站工会委员会,账号:24039701040008664。特登报作废。

登报作废

赵太琼不慎遗失昭通市润丰达房地产开发有限公司开具的收款收据2份,编号:0003866,摘要:3-101定金,金额:20000元;编号:0003915,摘要:3-101首期,金额:89412元。特登报作废。

登报作废

昭阳区汇福足浴店(个体工商户)不慎遗失卫生许可证,编号:昭区卫公XX字(2024)第0442号。特登报作废。

登报作废

昭通黑马汽车租赁服务有限公司不慎遗失预留在中国工商银行股份有限公司昭通西街支行的财务专用章1枚,字样:昭通黑马汽车租赁服务有限公司财务专用章。特登报作废。

登报作废

昭通市威信县丰驰驾驶员培训有限责任公司不慎遗失机动车驾驶证教练车证,证号:03745,车牌号:云C4862学。特登报作废。

登报作废

水富县金沙时代小区业主委员会不慎遗失公章1枚,字样:水富县金沙时代小区业主委员会5306000023805。特登报作废。

登报作废

大关县寿山乡东坪砂石厂不慎遗失在云南大关农村商业银行股份有限公司办理的开户许可证,账号:0300051597432012,核准号:J7345000031601。特登报作废。

广告